

## 乡村行 看振兴

朔城区青圪塔村

### 大棚蔬菜绿意浓

本报讯(记者 张晓宇 赵媛 陈萍)“菜篮子”关乎民生,也连着民心。时下,正是大棚蔬菜生产旺季,朔城区窑子头青圪塔村的甘蓝进入采摘旺季,广大菜农不误农时,抢抓春节黄金期,让新鲜蔬菜上市增收。

眼下已是寒冬,但在朔城区窑子头青圪塔村朔州乐力丰农业科技发展有限公司的大棚内却是生机盎然,暖意融融。工人们忙着进行铲菜、打包作业,随后甘蓝将通过线下订单的方式销往市区各大批发市场。大棚蔬菜给菜农带来收益的同时,也解决周边富余劳动力就业,来自附近的村民刘喜连近身为基地务工人员

正忙着采收甘蓝,他说:“没事的时候来这儿打点零工,在这里干了个七八年了,一天能收入个100多元,家里再种上些地,一年下来的收入也还行。”

随着设施标准逐步提高,产业拉动能力不断增强,设施农业已成为有效拉动窑子头青圪塔村产业发展、促进农民增收的支柱产业。朔州乐力丰农业科技发展有限公司充分挖掘土地潜力,利用大棚“空档期”,大力发展“蔬菜轮作”产业模式,提高土地利用率,做到“人田两不误”。共种植了30多个棚的甘蓝,分批播种,预计到春节前后能收获。亩产一般是1万多斤,一斤能卖到七八毛钱,一个大棚能卖七八千元。种完甘蓝以后,春节天气回暖,立春前后开始种植其它蔬菜,预计定亩20棚西红柿、20棚黄瓜、然后5棚西葫芦、剩下种植豆角。

### 山阴县曹庄村

## 小油坊“榨”出幸福生活

本报讯(记者 陈萍 通讯员 郭升东 董建师)春节临近,山阴县薛圪窰乡曹庄村的农村油坊迎来了加工“旺季”,村头路边不时飘来浓浓的油香。小小的油坊,榨出的不只是金灿灿的食用油,还有村民的幸福美好生活。

走进薛圪窰乡曹庄村的村办小油坊,处处弥漫着浓郁的油香味,只见榨油师傅们正在忙碌着将炒好的胡麻放进炒锅炒熟,去除杂质,最后倒进节能螺旋榨油机里,经过一道道严格的工序,最后压榨出醇香的胡麻油。这种工艺生产出的胡麻油澄黄清透,醇香浓郁。

### 应县李庄村

## 冬季特色蔬菜促增收

本报讯(记者 杨瑞君 通讯员 李春丽 高政航)时值隆冬,正是冬季大棚蔬菜陆续成熟、采收、销售的关键期。在应县金城镇李庄村的蔬菜大棚基地,各类特色蔬菜在农户的精心管护下长势正旺,销售正火,不仅鼓了农民的“钱袋子”,也拓宽了乡村振兴的幸福路。

日前,记者走进李庄村大棚蔬菜基地,放眼望去,一座座温室大棚鳞次栉比,在冬日阳光的照射下,犹如一湖产业发展的“活水”,滋养着蔬菜基地。走进棚内,一股暖流扑面而来,大片栽种整齐的油菜、生菜、芹菜等映入眼帘,绿意盎然,处处弥漫着丰收的气息。

山阴县薛圪窰乡曹庄村榨油师傅黄伟介绍说:“我们使用的是精选胡麻籽,采用原生压榨的加工模式,通过炒货机高温制作、压榨机高温压榨、精炼水化机去除溶解性杂质、高速离心过滤器过滤、室温静置沉淀等工序,我们生产出来的胡麻油品质好,口感纯。”

今年以来,曹庄村按照山阴县“壮大村集体经济、打造乡村产业振兴”的发展思路,盘活村集体闲置资源,将村里闲置的地方,改建成食用油生产、加工作坊,通过外购胡麻籽,经过榨油坊统一加工成胡麻油,每斤可卖12元。村干部及致富带头人带

头跑销路,打市场,村办“小油坊”榨出了乡村振兴的新希望。

同时,曹庄村积极发挥党建引领的优势,结合本地资源优势和市场需求,采取“集体经济+公司”的发展模式,成立了薛圪窰乡新韵油业油料加工厂,切实解决了曹庄村集体经济薄弱,产业结构单一的问题,达到了农民增收、集体经济兴旺,产业结构调整的目的。

下一步,当地将继续完善生产经营体系,在产品质量上求发展,通过增加机器设备,提升产品质量,拓宽销售渠道,将新鲜的胡麻油销往周边市场,不断发展壮大村集体经济。

近年来,李庄村在冬季大棚上下功夫,积极引进新品种和先进技术,不断优化产业结构,做大做活做优大棚经济,丰富冬季菜篮子,促进设施农业增收,温室大棚已然成为农民增收致富的金钥匙。

“大棚蔬菜基地中已种植10多种蔬菜,咱们村一共种植了16个大棚,有5个葡萄棚,其余的都是菜棚,各种蔬菜都有,有油菜、菠菜、芹菜、香菜、水萝卜、生菜等,现在都上市了。”大棚负责人说道。负责人还告诉记者,这里原来是一块盐碱地,不适合种植农作物。近几年,为了提高村民收入,村里积极推进现代农业建设,将这里改良成蔬菜大棚,在增加村民收入的同时,也带动了村里的劳动力就业。记者看到,一部分村民正在为蔬菜进行除草、采摘等管理,还有一部分村民正在把刚刚采摘好的蔬菜经过挑选后进行称重,再整齐归拢放在筐里,等待客商前来选购。几乎每天周边农产品批发市场的客商都会来到蔬菜大棚,将刚采摘下来的新鲜蔬菜拉到蔬菜交易市场进行销售。

发展大棚蔬菜基地是李庄村推动现代农业提质增效,带动农民增收的重要举措。产业兴旺是实施乡村振兴的必由之路,下一步,李庄村将继续利用好本地资源,努力在产业兴旺、农民增收的乡村振兴路上阔步前行。

## 时政快讯

### 武跃飞出席中煤平朔煤基烯烃新材料等项目工作专班会

本报讯(记者 武跃林)日前,中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目工作专班第七十九次调度会议召开,听取专班近期工作汇报,研究部署下步工作重点。市委常委、副市长武跃飞出席会议并讲话。

会议传达了国家发展改革委关于《产业结构调整指导目标(2024年本)》解读文章,听取了中煤平朔集团关于项目整体推进和申报工作准备情况的汇报、平鲁

经济技术开发区关于化工园区认定工作推进情况的汇报。

武跃飞要求,要切实发挥好专班“抓重点、带全面”的统筹协调作用,要严格控制时间节点,紧盯项目前期各个环节,点对点解决要素保障、手续办理等问题,进一步把准备工作做扎实、做充分,尽快给省政府工作专班提供详实具体的资料,推动项目早日落地,为推动我市高质量发展蓄势聚能。

### 共青团朔州市税务系统工作委员会成立

本报讯(记者 赵福胜 通讯员 李杰)近日,国家税务总局朔州市税务系统团组织召开成立大会,选举产生了共青团国家税务总局朔州市税务系统第一届工作委员会委员。

这是全市税务系统政治生活中的一件大事,也是全市共青团事业发展进程中的一件要事。会议号召全市税务系统广大团员和青年要强化思想淬炼,筑牢信仰之基,把稳政治方向,涵养政治定力,自觉践行习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者。要胸怀“国之大事”,忠诚履职尽责,积极投身乡村振兴、助

企纾困、以数治税等急难险重任务,以螺丝钉的“拼劲”和“钻劲”积极投身到打造基层税收治理朔州样板的主战场,为加快建设现代化的塞上绿都贡献青春力量。

“我们将进一步加快推进系统团组织建设,激发内生动力,秉承‘党有号召、团有行动’优良传统,广泛开展‘青年文明号’‘团员先锋岗’‘青年岗位能手’‘青工创新创效’等‘青’字号活动,积极培育一支觉悟高、作风硬、技能强的税务青年干部队伍,努力建设成为让党放心、青年向往、群众满意的青年组织。”新当选的团委书记表示。

### 朔州市大医院独立完成一例双下肢动脉血管成形术

本报讯(记者 刘晓广 李妍 陈萍)近日,朔州市大医院独立完成一例双下肢动脉血管成形术,应用介入微创技术重建了血流通道,使患者免于肢体坏疽,避免截肢,标志着我市在血管疾病的医疗救治水平迈上了一个新台阶。

据介绍,患者因双下肢间歇性跛行而就诊。因患者还患有难治性高血压,入院CT检查后,发现其双下肢动脉有多处不同程度的狭窄和完全闭塞。朔州市大医院医疗团队确诊为双下肢动脉硬化闭塞症合并动脉血栓形成。经研究,决定为患者实施左下肢动脉支架植入血管成形术和右下肢动脉切开取栓、支架植入复合手术。

朔州市大医院普外科二病区主治医师赵杰介绍说:“介入手术的时候,发现这个肾动脉这地方狭窄率不到20%,像这种情况下,不需要放肾动脉支架,

我们就规劝老爷子,让他戒烟限酒,以后规律吃药,有可能以后他这个肾就保住了,血压还能再降下来点儿,也尽量减少植入支架,但是他左髂动脉这个地方完全闭塞了,像这个情况,我们拿上球囊给它撑开,扩张了之后,血管有弹性回缩,回缩的情况下,放置腹股沟支架,给它撑开了,但是还发现他右下肢动脉也完全闭塞,于是我们就给他做了内膜剥脱,把动脉切开,把内膜斑块儿直接取出来,同时取了大量的血栓,现在患者已经恢复很好。”

赵杰告诉记者,介入下血管成形术属微创介入治疗新技术,特点是创伤小、恢复快,术后两三天就可以出院。患者家属李先生激动地说:“之前在阳泉我爸生病的时候一直找赵大夫,这段时间我爸感觉不舒服,联系赵大夫知道他来了朔州大医院,专门跑了300公里来这儿找赵大夫,昨天做完手术,今天感觉挺好的。”

### 我市举办“贺新年·特殊教育融合发展联谊联欢会”活动

本报讯(记者 刘淑花)近日,市教育局、市体育局、市妇联、市残联、市红十字会等单位联合走进市聋哑学校,开展“贺新年·特殊教育融合发展联谊联欢会”活动。市第二中学校、山西新华书店集团怀仁有限公司、山西健之堂药业连锁有限公司及市聋哑学校师生、怀仁市城镇三小、六小的部分师生、家长共100余人参加了活动。

活动中,市教育局、市体育局捐助价值10000元的学习用品;市体育局捐助价值50000元的体育器材;市妇联捐助价值10000元的学生生活用品;市残联捐助30000元运动员训练经费;市红十字会捐助价值25000元的自动体外除颤仪、急救设备和生活用品;怀仁

市新华书店捐助价值20000元的图书和文具;山西健之堂药业连锁有限公司捐助价值30000元的药品、防护用品和学习用品;市第二中学校捐助教职工慰问金20000元。捐赠仪式后,举行了文艺演出,市聋哑学校的师生们表演了舞蹈、韵律操、戏曲、小品、串烧等节目,展现了师生们昂扬向上、奋发进取的精神风貌,赢得了大家的阵阵掌声。参加活动的市直单位负责人纷纷表示,将一如既往地关心、支持残疾儿童教育事业的发展,同时发动更多的社会爱心人士,向残疾儿童献爱心,为残疾事业办实事,让残疾儿童充分感受党和政府的关心及社会大家庭的温暖。

### 怀仁市总工会

#### 开展送温暖活动

本报讯(记者 赵福胜 通讯员 王泽 李聪玲)日前,怀仁市总工会组织干部职工和爱心志愿者分赴怀信西街总工会驿站、国益十字路口文明驿站开展“两节”送温暖慰问活动,为周边一线环卫工人送上热腾腾的饺子,标志着全市各级工会2024年“两节”送温暖活动启动。

“冬送温暖”是工会服务职工的品牌工作,我市两级工会2024年“两节”送温暖活动,重点聚焦困难职工、新就业形态劳动者、劳模工匠以及奋战在重点工程项目的一线职工,有针对性地开展分类分级精准帮扶慰问,努力把朔州工会打造成职工群众有事找得起、办事找得到、有难靠得住的“职工之家”。

在怀信西街总工会驿站、国益十字路口文明驿站,工会干部和志愿者们为环卫工人送上了热腾腾的饺子和新年的祝福,同户外劳动者欢聚一堂、共贺新年。“手套、棉帽、围脖,都是我们实用的东西。”一位环卫工人翻开刚领的慰问大礼包开心地说。寒冬腊月,工会驿站处处洋溢着幸福的温情。



为扎实推进平安建设工作,近期,怀仁市公安局八庄中心派出所加强寄递物流业安全管理和防范工作,集中排查整改寄递渠道安全隐患。

#### (上接第1版)

我市把营商环境作为经济工作“第一要件”,各级各部门凝心聚力、协同攻坚,以前所未有的重视程度、前所未有的创新举措、前所未有的强大推力,向全社会传递出全面优化营商环境、全力厚植经营主体发展沃土的信心与决心。创新实行“打捆审批”“跨地联合审批”模式,全力营造“人人都是营商环境、事事都为营商环境”的良好氛围。一年来,全市出台进一步优化营商环境、降低市场主体制度性交易成本71条措施,进一步打造市场化、法治化、国际化营商环境。2023年,全市新增经营主体4.34万户。

#### 优化结构 提振信心 制造业发展集群成链

三一朔州一期单晶硅项目投产,三一朔州二期大尺寸超薄单晶硅片项目和三一集团平鲁区整区分布式光伏发电项目合作协议签订,首批100台三一新能源重卡交付使用……我市与三一集团在硅芯、新能源、装备制造等领域持续扩大的合作成果,充分展示了我市以制造业为城市赋能,开创高质量发展新局面的信心、决心和担当。

我市持续激发制造业企业发展新活力,构建以制造业为支撑的更具创新活力、更高发展质量、更安全可靠现代产业体系,加快制造强市建设步伐。

目前,全市规模以上制造业企业共有239户,已形成低碳硅芯、现代煤化工、新材料、先进装备、陶瓷、现代医药、

绿色食品七大产业链。2023年1至11月份,全市制造业增加值同比增长41.1%,分别快于采矿业、电力热力燃气及水生产和供应业40.2个和39.0个百分点,快于全市平均水平37.6个百分点,拉动全市工业经济增长2.6个百分点,呈现出良好的发展态势。

全力推进朔州低碳硅芯产业园建设。首期重点推进投资12亿元的三一硅能(朔州)有限公司5G+单晶硅,投资9.4亿元的日本念持资本株式会社半导体晶圆等项目,二期重点发展半导体和光伏产业链下游产业,到2028年,产值将达到1000亿元,成为国内重要的硅芯产业基地。此外,中煤平朔煤基烯烃一体化、宝武朔州绿色低碳铬基合金等项目加快推进。

以创新为驱动,以项目为载体,我市聚焦产业创新转型升级,扎实开展质量效益提升、技术改造升级、科技创新等工作,全力推动先进装备产业实现高质量发展。全市现有规模以上机械及装备制造企业38户,建有省级企业技术中心2户、市级企业技术中心9户。经过多年发展,产品涵盖煤机装备、智能装备、新能源车等多个领域,已培育形成了300台纯电动矿用宽体车、100台纯电动装载机、800台特种机器人、100辆护栏清洗车、1000套新能源风机塔筒、8万台家用锅炉和500蒸吨工业锅炉、3万台输煤机械、1万台矿车、4万件液压支柱、550万件矿用配件、3000台专用车(挂车)、200台全自动平面口罩生产设备等的生产能力,基本形成了服务于矿用、民用领域,集设计研发、加工制

造、维修再制造、咨询服务于一体的装备制造工业基础。

工业固废综合利用能力不断提升。固废综合利用产品规模发展迅速,已具有年产27亿块煤矸石烧结砖、45万吨煤矸石煅烧高岭土、10.4亿块粉煤灰蒸压砖、300万m<sup>3</sup>粉煤灰砌块、400万m<sup>3</sup>透水砖、350万m<sup>3</sup>粉煤灰外掺保温板、20万方PC装配式建筑、30万吨耐火材料、10万吨建筑石膏、30万吨喷涂石膏、3000万m<sup>2</sup>纸面石膏装饰板的生产能力。

全市陶瓷产业由规模化向集群化、高端化转变。全市规模以上陶瓷企业达到55户,形成日用陶瓷38.5亿件、建筑陶瓷7200万平方米的生产能力。陶瓷e镇已建成投运,山西省日用陶瓷产品质量监督检验中心即将投运,陶瓷展销展示中心正加快建设。

现代医药产业加快发展。全市医药产业现已发展成为涵盖中成药、原料药、生物制药、抗生素、非PVC软袋输液、植物胶囊、中药饮片、医药中间体、医用气体等多个领域的特色产业。怀仁金沙湾医药工业园区成功纳入第三批全省特色产业集聚区试点。现有医药行业规上企业12户,主要产品涵盖八大类200多个品种。

科技创新取得新成效。三元炭素成为省级碳基新材料产业链链主企业;晋坤公司成为省级废弃资源产业链链主企业;山西省煤研石高值利用工程研究中心。2023年,全市“专精特新”中小企业达到94户,高新技术企业达到107家。

#### 用心用情 用力用功 民生答卷绘就幸福底色

悠悠万事,民生为大。朔州滋润机场正式通航,集大原高铁朔州段加快建设,呼朔客运高铁前期工作正在推进中……现代化综合立体交通运输体系正在构建中,为市民和游客出行、商贸往来带来更多便利。朔州大医院全力向三甲医院冲刺;全市6个县(市、区)乡、村两级医疗卫生机构标准化建设达标率均达到90%以上;所有乡镇卫生院、社区卫生服务中心全部设置中医馆……医疗服务能力持续提升,老百姓就近就能享受到优质医疗服务。

新建公办幼儿园7所,改扩建寄宿制学校28所,小学、初中适龄儿童净入学率保持在100%,高中阶段毛入学率达到98.15%,标准化高中建设率达100%……大力发展公平而有质量的教育,尽最大努力办好人民满意的教育。

全市建成养老服务设施428所,其中养老机构41家,幸福养老工程5个,城市社区养老服务设施38个,农村老年人日间照料中心344所……老年人养老服务需求得到了较好满足,老年人有更多的获得感和幸福感。

中心城区共设置便民经营摊点共32处,摊点占地规模从10余平方米至3000平方米不等,均为户外临时设置摊点,位于道路两侧、居住区出入口、公共建筑、公园广场附近等区域,让城市既有市容环境规范整洁的“面子”,又有市民群众幸福感提升的“里子”……

一件件暖心的实事,一个个鲜活的数字,为百姓撑起了社会保障安全伞,绘就出群众幸福生活的明亮底色。

2023年,我市坚持以人民为中心的发展思想,持之以恒加大民生投入,始终把解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题摆在重要议事日程,持续在社会保障、教育、医疗卫生等方面发力,全力推动“暖民心”行动,积极办好民生实事,人民群众追求美好生活的底气更足、笑脸更多、品质更高,获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

市财政局数据显示,2023年1至11月份,全市一般公共预算支出累计执行2510410万元,其中民生支出2041906万元,占一般公共预算支出的81.34%,有力保障了城乡社区、社会保障和就业、卫生健康等领域的支出。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。清晨,迎着初升的朝阳,市民们在恢河、七里河公园健身;傍晚,伴着夕照的余晖,市民们在人民广场、街角公园散步。放眼皆是绿意,人目尽为鲜花,随手一拍,便是美丽风景线。

我市坚持生态惠民、生态利民、生态为民,把优美的生态环境作为一项基本公共服务,把解决突出生态环境问题作为民生优先领域,全力推进生态文明建设,加快生态治理修复,坚决打赢蓝天保卫战,下大力气治理水环境污染,多措并举推动农村人居环境整治,实施绿色低碳转型,民生福祉显著增进。

2023年,全市完成营造林32.99万

亩。1至11月份,全市环境空气质量稳居全省第二;国、省考断面水质稳定达标。朔城区、怀仁市成功创建省级生态文明示范区。

民生无小事,枝叶总关情。围绕满足人民日益增长的美好生活需要,全市物质文明和精神文明相协调的发展新篇章正加快书写——

加强和创新基层治理,山阴县合盛堡乡“化解乡村土地纠纷‘炕头+地头’工作法”入选中央政法委在全国范围内评选出104个“枫桥式工作法”单位。应县司法局“‘快调式’调解工作法”、山阴县北周庄镇(化解企业矛盾纠纷“商、建、处、创”工作法)、右玉县威远镇(化解信访矛盾“三用三式”工作法)入选全省新时代“枫桥经验”先进典型。

加强社会治安管控,常态化开展扫黑除恶斗争,全市刑事立案数量持续下降。

不断满足人民群众日益增长的精神文化需求,持续开展免费送戏下乡进村惠民工程,全年免费送戏近万场……一项又一项民生新政破浪前行,一件又一件民生实事落地生根,一幅又一幅温暖的民生图景不断展开。

新的征程,新的期望。我市将深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神和中央、省委经济工作会议精神,大力弘扬右玉精神和改革开放精神,坚定信心,开拓奋进,努力实现经济社会全面发展各项目标任务,以高质量发展的实际行动和成效,奋力谱写中国式现代化建设的朔州新篇章。